

Diario de Burgos

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXVII. Núm. 10.901.—Burgos * Imprenta, Redacción y Administración; Vitoria, 16, bajo, Teléfono 165 * Viernes 7 de Enero de 1927

Los Concursos Económicos provinciales

De todas partes de España van ya elevándose voces en pro de la extensión del régimen de concursos económicos con el Estado, para el abono de los tributos, sistema por el que tanto hemos laborado desde estas columnas.

Todo el mundo está conforme en las ventajas para el Estado, de este procedimiento, principalmente por la simplificación que lleva consigo en la recaudación, y no hay necesidad de aumentar los beneficios que las provincias obtendrán, por estar bien patentes en las vascongadas, lo que nadie mejor que nosotros conoce, por la vecindad que con ellas tenemos y por padecer los resultados de la desigualdad de régimen.

Hoy es la Sociedad de Estudios Económicos de Barcelona la que se dirige al presidente del Consejo de Ministros con una exposición en la que dice que su Junta directiva «ha acordado por unanimidad hacer presente al Gobierno haber visto con simpatía la iniciativa referente a la invitación formulada a la Diputación foral de Navarra, a fin de que, por propio convencimiento, en concordancia con los dictados que el patriotismo impone, se avenga a aumentar el cupo de dos millones de pesetas con que actualmente contribuye a las cargas del Estado».

También acordó la Sociedad aprovechar la oportunidad para manifestar al Gobierno su complacencia con que vería que el Estado se decidiese a hacer extensivo a todas las provincias de España, ya de una vez, ya mediante un plazo previamente establecido de acuerdo con el reconocimiento de la capacidad administrativa que cada una tenga demostrada, el régimen de concursos económicos provinciales.

Cuando, a consecuencia de la quiebra del Crédito de la Unión Minera, se concedió a las Diputaciones vascongadas la renovación de su concierto económico, el Directorio Militar se mostró propicio a la extensión del régimen a otras provincias, y se señaló a la de Burgos como la más indicada para el ensayo.

Por si el Gobierno actual, en vista del clamor público y de las peticiones que recibe, se decidiera a ir concertando los impuestos con algunas provincias, conviene estar alerta con objeto de poder gozar de los beneficios que obtengan las primeras que lo consigan.

Las voces van siendo ya muchas y las peticiones, directas; ayer era en

Asturias hoy es en Barcelona; periódicos tan importantes como «A B C», y «La Vanguardia», rompen lanzas en favor del sistema siempre que tienen ocasión, y tal vez las circunstancias vuelvan a presentarse tan favorables como aquellas que no se supieron aprovechar.

Teatro Principal

Muy en breve hará su presentación en este teatro, la notable atracción de variedades

Los Jualanços

que recorren los teatros de España con un éxito sin precedentes. Se componen de seis lindas señoritas y cuatro caballeros.

Danzas, canciones, bailes, números de conjunto, etc., etc.

DESDE BILBAO

Contra los ex-consejeros del Crédito

El asunto de La Bermeo Bilbao 6.—Parece que mañana viernes se presentará por la Comisión liquidadora del Crédito de la Unión Minera, ante el juez del Ensanche don Pedro Navarro, la demanda de responsabilidad contra el marqués de Acillona y demás ex consejeros de aquel Banco.

Confiamos en que, el señor Navarro, con la energía y espíritu de justicia de que tantas pruebas ha dado, obtendrá lo que ni por gestiones ni por actuaciones judiciales, se ha logrado todavía, que pague las deudas que fraudulentamente tienen adquiridas con el Crédito.

Estos señores, como se recordará, fueron procesados y, por la condición de exiputados de don Juan Núñez, pasó la causa al Supremo.

Se dice que la Comisión liquidadora del Crédito piensa dar la mayor publicidad a la demanda, para lo cual la va a imprimir.

Ha sido devuelto a la Audiencia el sumario incoado a instancias del notario señor Nieto, contra los ex consejeros de la Compañía Marítima Bermeo, una vez practicadas las diligencias solicitadas por el fiscal.

La causa será inmediatamente calificada por el señor González Prieto. Entre estos ex consejeros figura también, como se sabe, el marqués de Acillona, y la mayoría de ellos lo eran también del Crédito.

LA PASCUA MILITAR

En cumplimiento de las órdenes recibidas del ministro de la Guerra, el capitán general de la región, señor barón de Casa-Davalillo, reunió ayer, a las once y media de la mañana, en el palacio de Capitanía general, a todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición y les ofreció unas pastas, una copa de Jerez y un cigarro puro.

En el salón del Trono estaban dispuestas mesas al efecto y el general jefe de Estado Mayor don Sebastián Manilla, dió lectura del telegrama siguiente de los ministros de la Guerra y de Marina:

«El día de la Pascua militar es ocasión apropiada para cambiar un saludo entre todas las guarniciones de España y África, que deben elevarlo al Rey, significando afirmación del patriotismo, fidelidad, unión y compañerismo que el Ejército y la Armada sienten, como propulsor sano de sus virtudes militares y como disposición inquebrantable de su ánimo para el mantenimiento de la independencia y de la paz pública de España.

Por su parte, el Gobierno, por nuestro conducto, se une a este saludo y hace constar su satisfacción y orgullo por el brillante comportamiento de las fuerzas de Marruecos, y por la disciplina, corrección y desvelo de las que guarnecen los territorios de la Península e insulares y tripulan barcos.

Que cada uno, en los albores del año 1927 refuerce su espíritu ciudadano y militar y haga dedicación de sus mejores actos y pensamientos al esplendor, grandeza y prestigio de la gloriosa y amada Patria.»

El general Navarro dió vivas a España y al Rey, que fueron clamorosamente contestados.

La música de Lealtad amenizó el acto.

A las cinco de la tarde, en el Casino militar de clases de segunda categoría, tuvo lugar un acto análogo, con los suboficiales, sargentos y asimilados de la guarnición.

Asistió el capitán general, el gobernador militar señor Rodríguez del Barrio y todos los generales y jefes de Cuerpo.

Se dió lectura del telegrama citado antes, y el barón de Casa-Davalillo dirigió cariñosas y patrióticas frases a los allí reunidos, que contestaron con entusiasmo a los vivas a España y al Rey, que aquí lanzó.

Al retirarse del salón el general Navarro, fué aclamado por las clases de segunda categoría.

EN LA CATEDRAL

Copia de los telegramas enviados ayer por esta Capitanía general con motivo del acto celebrado en la misma: Burgos 6 Enero 1927.

General jefe Casa Militar S. M.—Madrid.

Reunidos en esta Capitanía general y en todas las guarniciones de la región generales, jefes, oficiales y clases segunda categoría todas Armas, Cuerpos e Institutos y Armada, y dada lectura al entusiasta telegrama de los señores ministros Guerra y Marina a guarniciones, con motivo sincero acto unión y compañerismo celebrado con ocasión Pascua militar, rugo V. E. eleve a S. M. el Rey (que Dios guarde) sentimientos a todos animan de acendrado patriotismo fidelidad unión inquebrantable y adhesión a Jefe Supremo Ejército y Armada, cuyas virtudes serán norma común para que todos, en el cumplimiento de su deber, extremen en sus actos y pensamientos su espíritu ciudadano y militar en entusiasmo ofrecimiento de amor inquebrantable a la Patria, por cuyo progreso se unen a los míos los votos de cuantos me rodean.

De O. de S. E., el general jefe de E. M. Burgos 6 Enero 1927. Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

Al celebrar en todas las guarniciones de esta Región los sencillos actos de compañerismo que sellan en este día con lazo inquebrantable la unión entre todos cuantos nos honramos vistiendo el uniforme militar, elevo a V. E. el saludo de los generales, jefes, oficiales y clases de segunda categoría de las fuerzas a mis órdenes, expresándole con íntimo orgullo los sentimientos que a todos animan y que, por ser compendio de acendradas virtudes, coadyuvarán al adelanto y progreso de nuestra amada Patria, por cuya gloria hacen fervientes votos cuantos en este día y a mi lado elevan sus oraciones en acto inolvidable de amor a España.

De D. de S. E., el general jefe de E. M. Burgos 6 Enero 1927.

Ministros Guerra y Marina.—Madrid. Reunidos en esta Región todos los generales, jefes, oficiales y clases de segunda categoría de sus guarniciones y fuerzas navales en actos de compañerismo, que sellarán de modo inquebrantable nuestra unión, y leído su entusiasta telegrama, elevo el saludo de cuantos me rodean, y al expresarle sus sentimientos de adhesión al Rey fidelidad, espíritu militar y patriotismo, hago fervientes votos por la grandeza de nuestra Patria, a cuya gloria coadyuvarán sin duda tan elevadas virtudes. No olvide a nuestros hermanos de África y le ruego saludé en nuestro nombre al valiente Ejército y a las fuerzas navales de la Armada que, con su esfuerzo, abnegación y heroísmo puestos a prueba día por día, luchan y trabajan en Marruecos por nuestro común honor y por la causa de la civilización, tesoro de nuestros mayores y orgullo de la historia Patria.

De O. de S. E., el general jefe de E. M. Burgos 6 Enero 1927.

Capitanes generales de la primera Región, Madrid; segunda, Sevilla; tercera, Valencia; cuarta, Barcelona; quinta, Zaragoza; séptima, Valladolid; octava, Coruña; Baleares, Palma Mallorca; Canarias, Santa Cruz Tenerife.

General jefe Ejército África, Tetuán. Comandante general, Ceuta. Idem, id., Melilla. Capitán general Departamento Marítimo, Ferrol. Capitán general Departamento Marítimo, Cartagena. Capitán general Departamento Marítimo, Cádiz. Director general Guardia civil, Madrid. Director general Carabineros, Madrid.

En nombre esta Región y en el mío propio, felicito V. E. con motivo festividad día, rogándole lo haga extensivo fuerzas sus órdenes.

De O. de S. E., el general jefe de E. M. Burgos 6 Enero 1927. Gobernadores militares de Palencia, Santander, Bilbao, San Sebastián, Vitoria, Logroño y Pamplona. Comandantes militares de Estella y Santoña.

En nombre esta guarnición y en el mío propio, felicito con motivo festividad día, rogándole lo haga extensivo fuerza a sus órdenes.

De O. de S. E., el general jefe de E. M. J. ANDUJAR SOLANA MEDICO MILITAR Consulta de enfermedades de los niños de tres a seis de la tarde. Programa: 1.—Teléfono 639

HERNIADOS (quebrados) APARATOS ORTOPÉDICOS PRESSES DE GRADO, ortopédicos General Santocildes, 10, 1.º Teléfono 25. Horario: de once a once Especialidad en bragueros. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales.

La Fiesta de Reyes

Ayer se celebró solemnemente en la Catedral la festividad de la Adoración de los Santos Reyes.

Hubo primero procesión, cantándose a orquesta villancicos de Barrera, uno en el altar que en tal día se coloca en el claustro y otro en el trascoro.

A continuación, misa oficiada por el señor Mendiguren, dignidad de arcepreste, asistido de diácono y subdiácono por el canónigo señor Centenera y por el beneficiado señor Rayón, respectivamente.

Se cantó también a orquesta la misa breve, de Esclava. El sochantre, señor Campo, publicó desde el púlpito las fiestas móviles del año, y seguidamente predicó el magistral, señor Arrarás, sobre las misiones católicas.

La concurrencia fué numerosa. Mañana, se exhibirá en el COLISEO CASTILLA, la mejor película, interpretada por el malogrado «as» de la pantalla, RODOLFO VALENTINO.

Los Cuatro Hielos del Apocalipsis

CRONICA JUDICIAL

Sentencia

En el juicio de desahucio procedente del Juzgado de primera instancia, del Distrito del Centro de Bilbao, se dió por don Víctor Azqueta Rentería y doña Emilia Mendizábal Ibarri, sobre que ésta desaloje varias fincas situadas en el término de San Julián de Musques, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, revocando la apelada y declarando no haber lugar al desahucio promovido por dicho don Víctor Azqueta, contra doña Emilia Mendizábal, con imposición al primero de las costas de primera instancia y sin hacer expresa condena de las de la segunda.

Guillermo Navarro

DENTISTA Director del doctor Ferrás RAYOS X Plaza de Briva, número 43.—Burgos Clínica de la boca y dientes / Tratamientos sin dolor / Dentaduras artificiales de todas clases / Puentes fijos y móviles / Especialidad en trabajos de oro / Últimas máquinas / Limpieza en su propia casa. Consulta particular y con urgencia de 6 a 9 y general, para obreros, con rebajas correspondientes de 8 a 9 de la noche.

Doctor López Gómez Especialista en garganta, nariz y oídos. Paseo del Espolón, 40. Consulta de doce a dos

Doctor Ureta del Val OCULISTA Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis. Gratis a los pobres. Duque de la Victoria, número 25 (antes plaza del Arzobispo)

Crónica militar

DESTINOS

Infantería.—Teniente don Adonio Dávila Peñalosa, de las Intervenciones de Tetuán, a disponible en Ceuta.

Caballería.—Suboficial don Manuel Morán Fuyo, de España a Borbón. Sargentos: Patricio Pérez Botrán, de Regulares de Alhucemas a Borbón; Manuel Alonso Gómez, de España a Villaviciosa; José Rodríguez Rosado, de España a Villaviciosa; Manuel Merino Otero, de España a Sagunto.

Herradores de primera: don Cipriano Andradá Bermejo y don Nicanor García Solo, de España a Borbón.

Artillería.—Suboficiales: don Diodoro Antón García, del sexto de reserva al 11.º ligero; don Isidoro López Pereda, don Manuel Frade Gorostiza, don Brigido Felipe Villar y don Carmen Alonso Martínez, al Parque de la sexta región.

Sargentos: Primitivo Gutiérrez Santamaría, Saturnino Rodríguez Ojeda, Adolfo Salazar Negrán, Nicolás Horcajo Moreno, Segundo González Ruiz, Emilia García Pérez, José Martín Gil, Bernardino Rueda González, Isaías Santos Merino, Santos Gutiérrez Bueno, Juan Lázaro Pérez, Manuel Aguarta Usicó, Félix Ortiz de Guzmán, Juan Cardona Alites y Agustín Vera Ramos, al 11.º ligero.

CONCURSOS

Una plaza de teniente coronel de Infantería, secretario de Comandancia general de Somatenes de Cataluña.

Mañana, se exhibirá en el COLISEO CASTILLA, la mejor película, interpretada por el malogrado «as» de la pantalla, RODOLFO VALENTINO.

Convocatoria

Compañeros de la Edificación ¡Trabajadores todos!

Mañana, sábado 8, a las ocho de la noche, el compañero Anastasio de Gracia, secretario de la Federación Nacional de la Edificación, explicará una conferencia instructiva cuyo tema será «Contenidos a los acuerdos (tomados en el último Congreso de la Edificación), en nuestro domicilio, Casa del Pueblo».

El Sindicato de la Construcción, espera acudáis a escuchar la palabra autorizada de tan competente compañero.

EL COMITE

Dr. E. Martín Renedo ESPECIALIDAD: APARATO MUSESTIVO HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS Almirante Bonifaz, 11, duplicado, 1.º, teléfono número 85

A. QUEVEDO MÉDICO Enfermedades de los niños y medicina general. Consulta: de doce a dos. Llana de Añura, 7, 3.º, izquierda

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, S. Juan, 61, teléfono 272

LA SEÑORA Doña Isabel Pérez de Morales, ha fallecido en el día de hoy, a los 67 años de edad, habiendo recibido los S. S. y la bendición de Su Santidad Q. E. P. D.

Su afilgado esposo D. Valentín Alonso Sáez, capitán de la Guardia civil, retirado; hijos D.ª Obdulia, D. Laureano, D. Valentín (ausente), D.ª Catalina, D.ª Adela, D. Anibal, teniente de Infantería, y D. Eugenio; hijos políticos D. Francisco Santa Olalla, capitán de Infantería, D. Valentín Toncet, D. Paulino Diaz, industrial de esta plaza, D. Leopoldo Cebrían, D. Eloya Entrecañales y D.ª Juana García; nietos; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios, y se dignen asistir al entierro y funeral que tendrán lugar el primero mañana sábado, a las tres y media de la tarde, y el segundo el lunes, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Lesmes, por cuyos actos de caridad quedarán reconocidos.

Burgos 7 de Enero de 1927. Viva: Puebla, 20-22 y 24. El duelo se despide en las Stervas de Jesús. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Han pasado ya muchos años, casi treinta y cinco, desde que Alonso Martínez desapareció del mundo de los vivos. El tiempo, con su labor incansable, la muerte, en su impío y también inacabable trabajo, han alejado de nosotros la figura de aquel gran hombre, y han hecho desaparecer la mayor parte de los que con él vivieron; de los que, amigos y correligionarios, le siguieron fieles, y de los que fueron sus adversarios en las luchas rudas de la política.

Venimos ya todos, serenamente y a lo lejos, la persona y la labor de aquel patrio ilustre; somos ya la posteridad, que con justicia e imparcialmente gradúa los méritos y discerniere los premios; y aquí estamos para demostrar que Burgos no olvidó a los que ilustraron su historia y que, en los anales de la Ciudad, llenos, rebosantes de hombres esclarecidos de todo orden, ha dado para siempre puesto de honor a aquel jurista íntegro, republicano insigne, que nació hace hoy cien años, y que se llamó Manuel Alonso Martínez.

¡Llor a su memoria!

Después de un homenaje Apuntes biográficos de D. Manuel Alonso Martínez, leídos por su autor, D. Eloy García de Quevedo y Concellón, Cronista de Burgos, en la velada celebrada el 1.º de Enero para conmemorar el centenario del nacimiento de aquel ilustre burgalés

beneficios, suelen ir teñidos con algo de lisonja y con mucho de egoísmo; ni los que se organizan a poco de morir tales personaljes, en donde luce un sentimiento noble, pero que puede oscurecer; la gratitud, sino que perduran y se repiten transcurridos muchos años, según lo demuestra esta misma solemnidad que Burgos hoy celebra.

Dedicó nuestra ciudad a su hijo insigne, una lápida colocada en la casa en que nació, honor tanto más estimable cuanto menos se han prodigado otros análogos aquí; dió su nombre a una plaza, la en que estuvo la Audiencia, teatro de sus primeros triunfos forenses. A otra plaza madrileña, dió también igual nombre el Ayuntamiento de Jurisprudencia y Legislación, inscrito en sus bandos de trascen-

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, telef. 272.

EL SEÑOR DON PEDRO FERNANDEZ GARCIA, Del Comercio que fué de esta plaza falleció el día 5 de los corrientes, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S.S.

Sus hermanos políticos don Claudio Gutiérrez, del comercio que fué de esta plaza, y doña Clara Hernández (ausente); sobrinos, primos, demás familia y testamentarios

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Burgos 7 de Enero de 1927. Vivía: General Sanz Pastor, 10;

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental Frank DE L. Vivar Ibeas

Almirante Bonifaz, núm. 11 duplicado Horas de consulta: de nueve a doce y de dos a seis

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 7 de Enero de 1897

Ha fallecido, a los 46 años de edad, don Pedro Torralba Duarte, maestro sillero del regimiento lanceros de España.

El ingeniero industrial don Enrique Fort, ha sido destinado a la Inspección de Hacienda de Barcelona, y el perito agrícola don José Antonio Beneyto, a la comisión de cartillas evaluadoras de Córdoba.

Prestaban ambos sus servicios en Burgos.

Para formar parte de la Comisión mixta de reclutamiento que, con arreglo a la ley de quintas, se ha de crear en esta provincia, han sido nombrados por el ministerio de la Guerra:

Vicepresidente, el coronel jefe de la zona de Burgos, don Alejandro Rodríguez Valcarlos.

Vocales, teniente coronel jefe de la caja de recluta, don Natalio López Rosales; comandante segundo jefe de la misma, don Ricardo Rodado Escrivano; comandante agregado a la zona de Burgos, don Celedonio Benavente del Río, delegado de la autoridad militar; médico mayor del Hospital Militar, don Remigio de Lemus Gómez, y como oficial mayor, el comandante don Miguel Resines Zamora.

ALICE TERRY, bellísima artista que recientemente ha obtenido un rotundo éxito en *El Prisionero de Zenda*, aparecerá mañana de nuevo en la película que presentará el COLISEO CASTILLA.

Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis

Ayuntamiento

Sesión de la Permanente

Se celebró el miércoles, bajo la presidencia del señor Amézaga, asistiendo los señores Valero, Hofguera, Martín y Martínez Mata.

Se aprueba el acta de la anterior.

ORDEN DEL DIA

Dicámenes

Arbitrios.—Sometiendo a la aprobación de la Permanente la adjudicación hecha en el concurso abierto para dotar de uniformes al personal de Arbitrios.

Se adjudican a don Pedro y don Antonio Martínez.

Obras.—En la instancia de don Martín Ronda, solicitando permiso para revocar la fachada y pintar los miradores de la casa número 2 de la calle de la Palma.

De don Toribio Landía, solicitando permiso para convertir en puerta los huecos de ventana de su casa número 5 de la calle del Progreso.

Autorizados ambos.

Cuentas

Se aprueban de varias comisiones.

FUERA DE CONVOCATORIA

Se da lectura de los siguientes documentos:

Una carta del marqués de Alonso Martínez, reiterando su gratitud por el homenaje dedicado a su señor padre. Entero.

Otra de la Asociación general de obreros y empleados municipales de Madrid, recabando el apoyo del Ayuntamiento para unas peticiones favorables a la clase.

Pasa a la comisión.

Una comunicación del gobierno militar, participando haber sido aprobadas por el ministerio de la Guerra las bases para el cambio del cuartel de Caballería por el Palacio de la Capitanía general, pasando el expediente a Hacienda.

Queda enterado con satisfacción el Ayuntamiento.

Cartas de don Guillermo Solms y del presidente de la Diputación, relativas a las cantidades que corresponde satisfacer al Ayuntamiento por los estudios del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

A la comisión.

Del Cabildo Metropolitano, sobre que se le faculte para reproducir la inscripción del sepulcro del Cid sobre un paño que lo cubra durante el invierno, en vez de recortar la estera.

La Alcaldía resolverá.

Y se levanta la sesión.

Teatro Principal

Muy en breve hará su presentación en este teatro, la notable atracción de variedades

Los Jaulanos

que recorren los teatros de España con un éxito sin precedentes. Se compone de seis lindas señoritas y cuatro caballeros.

Danzas, canciones, bailes, números de conjunto, etc., etc.

BOLSA DE MADRID

Anterior	Día 7
Interior	68'00 67'70
Exterior	81'00 80'70
Amortizable 4%	88'25 87'50
Idem 5% antig.	91'75 90'00
Idem 5% 1917	91'25 90'00
Ferrovario	99'55 100'00
Tesoro Enero	102'00 102'25
Idem Febrero	102'45 102'45
Idem Abril	102'75 103'00
Idem Junio	102'50 102'65
Idem Noviembre	102'00 102'10
Cédulas hipotecarias 4%	88'00 88'00
Idem Idem 5%	95'25 95'25
Idem Idem 6%	106'00 106'50
Francos	25'60 25'50
Libras	31'39 31'23
Dólar	6'45 6'43

VELADA DE REYES

En la Escuela de San Juan

Ante una enorme concurrencia, celebróse ayer una preciosa función teatral.

Representóse la lindísima zarzuela en dos actos titulada «La Lámpara de la Virgen».

Las niñas que ejecutaron dicha obra estuvieron admirablemente, tanto clamando, como en la parte musical.

El celoso capellán de la Casa ha trabajado de veras para conseguir conjurar la obra.

La parte musical de dicha zarzuela ha sido concertada por el joven pianista Angel Juan Quesada.

Dicha obra sirvió de lucimiento para las encantadoras niñas que en ella tomaron parte; distinguíronse notablemente Mónica Ansótegui, Ester y Angelines de Juana, Concha García, Ascensión González, Teresa Mesa, Milagros García, Isabel Merino, Julia de Juana y alguna otra niña que involuntariamente puede haber escapado a nuestra memoria.

La obra se ovacionó, pues el conjunto fué excelente.

El joven Angel Juan Quesada acompañando, al piano, y dirigiendo la parte musical de la obra, estuvo acertado y con gran aplomo.

La bellísima señorita María Amézaga, siempre propicia a endulzar la vida de los desheredados, acudió solícita, constituyendo su valiosa cooperación artística un éxito rotundo.

Cantó admirablemente el precioso zortzico, titulado «El Pañuelo rojo» y «La Canción del Ovidio», luciendo, como siempre, sus envidiables facultades artísticas; fué ovacionada calurosamente, lo mismo que el maestro Beobido, que acompañó al piano.

El «Himno a Burgos» fué cantado admirablemente.

La popularísima creación de Rafael Calleja fué ovacionada con entusiasmo.

Acompañó al piano y dirigió la obra el joven músico, Angel J. Quesada.

El cuadro plástico, «La Immaculada Concepción» resultó preciosísimo y de un efecto emocionante en extremo.

Mónica Ansótegui, que posee una voz preciosa, cantó con gran afinación y sentimiento musical, una plegaria, letra y música del maestro Quesada.

Terminó la fiesta brillantemente y a satisfacción de la enorme concurrencia que acudió al magnífico salón-escuela del Hospital de San Juan.

También tomaron parte en la magnífica presentación del último cuadro las niñas, Angelines de Juana, Pepita López, Milagros Gil, y Esperanza Rodríguez.

En la fiesta vimos al alcalde señor Amézaga, y a los concejales, señores Valero, Avila, Sedano, Ochoa, Martínez Mata y otras personalidades.

Nuestra enhorabuena a la Rvda. Madre Superiora, directora y profesora de la Escuela, como también a nuestro buen amigo don Valentín P. Cartón celoso capellán del Hospital de San Juan.

Teatro Principal

Muy en breve hará su presentación en este teatro, la notable atracción de variedades

Los Jaulanos

que recorren los teatros de España con un éxito sin precedentes. Se compone de seis lindas señoritas y cuatro caballeros.

Danzas, canciones, bailes, números de conjunto, etc., etc.

Se ha agravado de la enfermedad que padece doña Josefa Olivares, viuda de don Eduardo Giménez, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos.

Hacen los fervientes votos por su pronto restablecimiento.

Para Madrid y Sevilla, ha salido don Ramón de Santiago, beneficiado cochante de esta S. I. C. M.

Ha fallecido la señora doña Isabel Pérez de Morales, esposa de nuestro estimado amigo don Valentín Alonso Sáez, capitán de la Guardia civil, retirado.

Nos asociamos al duelo de la afligida familia de la finada.

ALICE TERRY, bellísima artista que recientemente ha obtenido un rotundo éxito en *El Prisionero de Zenda*, aparecerá mañana de nuevo en la película que presentará el COLISEO CASTILLA.

Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis

Película inmortal, obra cumbre del malogrado «asa» de los «ases», Rodolfo Valentino.

Exito inconmensurable

Arte — Emoción

Seguidamente se proyectará la monumental producción

Los Enemigos de la Mujer

De gran emoción y formidable presentación, según la novela de V. Blasco Ibáñez.

Mañana sábado, a las siete, sección de cinematógrafo con el estreno de la nueva y original película

Un ladrón improvisado

y dos magníficas cintas cómicas de una parte.

Butaca, 0'75 (General, 0'25

Por telégrafo y teléfono

(SERVICIO DE LA AGENCIA MENCHETA)

Información de Madrid

De Palacio

Con el Rey han despachado hoy el presidente y los ministros de Fomento, Instrucción Pública y Trabajo.

Salieron juntos los de Fomento y Trabajo.

El señor Anón nos dijo que había firmado el Soberano numerosos decretos, uno referente al funcionamiento de los Bódios; otro nombrando presidente de la Comisión mixta del detail de Barcelona a don José Sánchez Viedma, y otro disolviendo las colonias agrícolas.

El conde de Guadalhorce manifestó también que el Rey había firmado el decreto de que ayer hablaba la Prensa.

Después salió el ministro de Instrucción Pública, diciendo que había cumplimentado a la Reina D.ª María Cristina.

Estuvo en Palacio el conde de Esteban Collantes, que fué a felicitar a la Reina madre con motivo del año nuevo.

El Rey ha dado el pésame al Nuncio de S. S. con motivo del fallecimiento del Auditor de la Nunciatura.

Ha tenido don Alonso numerosa audiencia militar.

Regreso de Yanguas

En el rápido de Algeciras ha regresado de Ubeda el ministro de Estado.

Fué recibido por el secretario general del departamento, jefes de sección y funcionarios.

Directamente marchó a su despacho oficial enviando el pésame al Nuncio por el fallecimiento del auditor de la Nunciatura, anunciando que mañana asistirá al entierro.

Hoy no ha recibido visitas el señor Yanguas.

Una nota oficiosa sobre la Pascua militar

De madrugada ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

«En el día de hoy, con motivo de celebrarse la tradicional fiesta militar de la Pascua, se han reunido por guardaciones los elementos militares, habiendo dado lectura del siguiente telegrama de salutación dirigido por los ministros de la Guerra y Marina:»

(El telegrama es el mismo que se inserta en otro lugar.)

«Todas las noticias que de provincias se reciben acusan el entusiasmo reinante en este acto de fraternidad y armonía, que este año ha revestido extraordinaria solemnidad y relejido, una vez más, el afianzamiento y solidez de los lazos espirituales y morales que siempre existieron en la familia militar, que en tan señalado día se han exteriorizado elevando a S. M. el Rey el testimonio de cariño y adhesión del Ejército y haciendo presente al jefe del Gobierno y a los ministros de la Guerra y Marina, en salutación sincera, la inquebrantable unión y camaradería de todas las fuerzas militares de mar, tierra y aire.»

La futura Asamblea Nacional

Hace unos días anunció un periódico madrileño que en el mes de Febrero próximo empezaría a funcionar la Asamblea Nacional Consultiva.

Hoy se nos ha dicho oficialmente que están ya muy adelantados los trabajos preliminares y redactado el extenso preámbulo del decreto de convocatoria, en el cual parece ser que se hará historia de organismos análogos y de igual carácter.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Adjudicando definitivamente a don Emilio Peña y Peña, vecino de Virtus, en la cantidad de 30.991 pesetas, la subasta de reparación de obras y firme de los kilómetros 155 al 159 de la carretera de Logroño a la de Cabañas de Virtus.

Id. id. a don Rafael Martínez, de Briviesca, en 154.000 pesetas, la de las obras de los kilómetros 9 al 22 de la carretera de Briviesca a Cerezo de Riódoro.

Declarando vacantes los Registros de la propiedad de Cervera de Río Alhama y Sedano, del turno cuarto.

Se proveerán en el término de 15 días

Coliseo Castilla

Mañana sábado, 8 de Enero, a las siete de la tarde y diez noche, grandioso acontecimiento cinematográfico, con el estreno de la superproducción en diez largas partes titulada

Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis

Película inmortal, obra cumbre del malogrado «asa» de los «ases», Rodolfo Valentino.

Exito inconmensurable

Arte — Emoción

Seguidamente se proyectará la monumental producción

Los Enemigos de la Mujer

De gran emoción y formidable presentación, según la novela de V. Blasco Ibáñez.

Mañana sábado, a las siete, sección de cinematógrafo con el estreno de la nueva y original película

Un ladrón improvisado

y dos magníficas cintas cómicas de una parte.

Butaca, 0'75 (General, 0'25

Firma

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Instrucción Pública.—Aprobando el proyecto de construcción de escuelas graduadas en Badajoz, Colmenar Viejo y Torres.

Gracia y Justicia.—Jubilando a don Cayetano Mesa, presidente de Sala de la Audiencia de Burgos.

—Nombrando para esta vacante a don Teófilo Cuesta.

—Promoviendo a magistrado de Barcelona a don Cecilio Rafael Villabona.

—Nombrando magistrado de Palma de Mallorca a don Agustín Bullón.

—Id. id. de Lérida a don Alberto Cortey.

—Id. id. de Toledo a don Manuel González.

—Id. id. de Santa Cruz de Tenerife a don Emilio Gómez.

—Id. id. de Soria a don Emilio Lacalle.

Trabajo.—Nombrando presidente de la Comisión mixta de trabajo y comercio al detall a don Juan Sánchez Viedma, decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona.

Autorizando al Ayuntamiento de Valencia para destinar determinadas cantidades a construcción de una Escuela Industrial Superior de Comercio.

Anulando el decreto de 2 de Junio declarando sujetos a colonización varios terrenos de la provincia de Córdoba.

Guerra.—Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria a dos jefes y 15 oficiales.

—Idem la cruz roja del Mérito Militar, al capitán de Artillería don Antonio Quilez y al teniente de la misma arma don Angel Ortega.

—Idem la cruz roja del Mérito Militar, de la clase correspondiente a sus respectivos empleos, a un jefe y 16 oficiales.

—Idem la cruz roja del Mérito Militar, de la clase correspondiente, a cuatro jefes y 30 oficiales.

Fomento.—Encomendando a las sociedades Automóvil Club de Tenerife y Gran Canaria la reparación de las carreteras de aquellas islas y suprimiendo el impuesto del rodaje.

—Elevando a cinco las jefaturas para el estudio y construcción de ferrocarriles, dependientes de la Dirección de ferrocarriles y tranvías.

—Accediendo a lo solicitado por don José García Bernal para la construcción del ferrocarril de Cuenca a Utiel y autorizando al ingeniero don Antonio Latorra para ejercer el cargo de consultor y asesor.

—Creando comités paritarios y de trabajo de conciliación y arbitraje.

—Disponiendo que el Instituto Geológico se denomine en lo sucesivo Instituto Geológico Minero.

—Autorizando la construcción de una carretera pista directa, a su costa de Madrid al Grao por Cuenca y Chelva, al marqués de Argelita.

—Numerosos ascensos reglamentarios de jefes e ingenieros.

Del Extranjero

Peste bubónica en Lisboa

Londres.—Según despachos recibidos por la agencia Reuter, en Lisboa se han registrado algunos casos de peste bubónica, habiendo ocurrido cinco defunciones.

Añade el despacho que las autoridades portuguesas adoptan todo género de precauciones para evitar la propagación de la terrible enfermedad.

Una importante nota de la Nunciatura

París.—La Nunciatura Apostólica ha publicado la siguiente nota:

«Primero. Es falso que el movimiento autonomista en Alsacia haya recibido el menor aliento, ni directo ni indirecto, de la Santa Sede.

Segundo. Es falso que la labor de monseñor Ruch, obispo de Estrasburgo, en pró del apaciguamiento de los ánimos en Alsacia, no haya recibido

la más sincera aprobación de la Santa Sede.

Tercero. Es falso que la Santa Sede haya intervenido, de una manera manifiesta o no, fomentando el movimiento de anexión o cesión de Austria a Alemania.

Cuarto. Inspirada en los mejores deseos de paz, la Santa Sede no tratará nunca de dar consejos ni directivas a los pueblos, cuya acción desea se inspire únicamente en las leyes superiores de la justicia.

En estas ideas, que el representante de la Santa Sede, el nuncio, en nombre del Cuerpo Diplomático, en el Eliseo, el día de Año Nuevo, una alocución, que, infundadamente, ha querido tomarse como otra cosa que el reconocimiento de las aspiraciones sinceras de paz que animan a Francia.»

Drama en un circo

París.—Comunican de Montpellier que en un circo de aquella ciudad se ha producido un trágico suceso, que ha causado gran sensación.

Un indio que hacía ejercicios de lanzamiento de lazo y diversas acrobacias ante una jaula, sin techo, que ocupaban varios leones, excitó a su caballo para mejor lucir sus habilidades.

El animal, enfurecido por los espalozos, a la vez que aterrizado por los rugidos de las fieras, saltó dentro de la jaula, con su jinete. El caballo fué por completo destruido por las fieras, y el jinete tiene una pierna y un brazo amputados, hallándose en grave estado.

Una explosión

París.—Comunican de Moscú que se ha producido una formidable explosión en un molino del Estado situado en Ribnik. Han resultado tres obreros muertos, diez moribundos y 24 gravemente heridos.

La explosión ha producido un incendio, que ha durado dos días y que ha destruido un centenar de casas.

Los daños materiales se calculan en siete millones de rublos oro.

La gripe en Marsella

París.—La epidemia de gripe adquiere por momentos en toda la nación proporciones alarmantes. Comunican de Marsella que en un solo día han ocurrido cien defunciones.

La situación en China

Súbditos ingleses atropellados

Londres.—Las últimas noticias de China son alarmantes. En varios sitios han sido objeto de atropellos varios súbditos ingleses.

Manifestaciones y cánticos xenófobos.—En Shanghai se prepara una huelga general

Hanket.—Una manifestación formada por soldados y estudiantes chinos atravesó ayer la concesión británica trepidando banderas y entonando cánticos xenófobos.

Numerosos oradores dirigieron a la multitud discursos de violentos tonos encaramados en el monumento levantado en memoria de los muertos en la gran guerra, monumento que dejaron después literalmente cubierto de banderas y carteles xenófobos.

La noche transcurrió tranquila.

En Shanghai reina hasta ahora la calma más completa; pero los agitadores chinos tratan de hacer que se declare la huelga general para mediados del corriente mes; es decir, después de la celebración de las fiestas del Año Nuevo del calendario chino.

Los representantes de las Corporaciones entregarán un ultimátum al consul británico

Londres.—Comunican de Hanket que los delegados de todas las Corporaciones chinas de la ciudad entregarán al consul de la Gran Bretaña, después de su aprobación por las autoridades cantonesas, un ultimátum que han redactado y que contiene las siguientes reivindicaciones:

1.ª Presentación de excusas por el Gobierno inglés al Gobierno de Cantón sobre los pasados sucesos.

2.ª Retirada de los cañoneros británicos.

3.ª Pago de una indemnización a las familias de los muertos y a los heridos en los sucesos desarrollados el día 3.

4.ª Establecimiento del Cuartel general de guerra chino dentro de la concesión británica; y

5.ª Que las autoridades inglesas no pongan dificultades de ninguna clase a la celebración de una manifestación monstruo, nacionalista, en el barrio indígena.

La situación para los extranjeros es cada vez más peligrosa

Londres.—Telegrafían de Hanket con fecha de ayer que, a partir de las seis de la tarde, es muy peligroso para los extranjeros permanecer en la concesión británica.

Los voluntarios ingleses han dejado sus fusiles y municiones bajo la custodia de los soldados chinos.

Las tropas chinas ocupan el Cuartel general de los voluntarios británicos y mantienen el orden.

Evacuación de las concesiones

Banco Mercantil

Capital	Pesetas 15.000.000
Reservas	» 11.350.000
DIVIDENDOS REPARTIDOS:	
Año 1921	15 por 100
» 1922	17 por 100
» 1923	18 por 100
» 1924	18 por 100
» 1925	18 por 100

Última cotización de sus acciones: 289 por 100. El Banco Mercantil HACE MAS DE VEINTE AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores.

Casa central: Santander

SUCURSALES.—Ajar del Rey, Astillero, Astorga, BURGOS, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Santaña, Torrelavega.

BURGOS: Espolón, número 16. — Teléfono número 691

Banca Cambio Bolsa

Préstamos sobre mercancías

Cuentas corrientes: a la vista, 2'50; a 8 días, 3 por 100 interés
CAJA DE AHORROS
Saldo en 30 de Julio último: Pesetas 65.875.441'81.
Interés: 3 3/4 por 100 anual, pagadero semestralmente.

Holland América Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España y los de Cuba-México.

Próximas salidas para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.			
SPAARDAM	Bilbao... 11 Enero	EDAM	Bilbao... 1 Febrero
	Cádiz... 12 »		Gijón... 2 »
	Coruña... 13 »		Coruña... 3 »
	Vigo... 14 »		Vigo... 4 »
LEERDAM			
	Bilbao... 22 Febrero		
	Gijón... 23 »		
	Coruña... 24 »		
	Vigo... 25 »		

Pasajes del pasaje en tercera clase, Habana, 541 pesetas; Veracruz-Tampico 584'90, incluidos los impuestos.

NOTA.—Todos los señores pasajeros son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independiente.

Para toda clase de informes dirigirse a los señores D. Francisco García, en Santander; Pérez Urdiales e hijos, en Bilbao; López y Sánchez, en Coruña; D. Joaquín Dávila y Compañía, en Vigo; y Vidor y hijos de Astorga, López de Terro, en Oporto.

C. de Navieras Francesas

Trasatlántique y Chargeurs Reunis

SERVICIO QUINCENAL FIJO Y SU TRABAJADO DESDE EL PUERTO DE BILBAO PARA RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRÓXIMAS SALIDAS
Día 17 de Enero, GROIX. | Día 21 de Febrero, CEYLAN.
» 31 de Enero, BUBEE. | » 14 de Marzo, MALTE.

Admitiendo pasajeros de primera, segunda, preferente, tercera con es mero y tercera clase.
La clase de preferente (antigua segunda económica) está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes exteriores.
Todos los pasajeros de tercera y tercera especial, están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su camarote correspondiente, siendo la comida a la española.

LÍNEA EXTRA RAPIDA DE BURGOS PARA RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
PRÓXIMAS SALIDAS
El día 22 de Enero, LUTETIA. | El día 19 de Febrero, MASSILIA.
Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

LÍNEA POSTAL SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ
El 22 de Enero, ESPAGNE. — El 22 de Febrero, CUBA.
Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda, preferente y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía Félix Iglesias y C.ª, Ribera, 1, Bilbao.—Teléfono número 9.672

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de Santander para HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

1927.—Día 23 de Enero, vapor OROPESA.
» Día 6 de Febrero, vapor OROYA
» Día 29 de Febrero, vapor ORCOMA.
Admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase y carga.
Precio en tercera clase con destino a Habana incluidos impuestos. Por vapor Oroya: 541'55 pesetas.
Por vapores Oropesa y Oroya: 551'65.
Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.
Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander:
Hijos de Basterrechea, Paseo de Pereda, 9.—Teléfono 3.441
Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

Aguas y Balneario de Cestona

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
CESTONA (GUIPÚZCOA)
Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.
El Carisbad de España
Declaradas de utilidad pública en 1792
De venta en todas las farmacias y droguerías en todas épocas del año
Temporada oficial de 15 de Junio al 30 de Septiembre
HOTELES DEL BALNEARIO
Cuatro pertenecientes a la Sociedad Propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes. Restaurantes.—Ascensores.—Salones.—Sala de lectura, etc., etc.
ITINERARIOS
Para viajeros procedentes de la línea del Norte, estación de Zamárraga. Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián, estación de Zumaya. Funciona ya el ferrocarril eléctrico del Urola, de Zamárraga a Zumaya, que une el del Norte en Zamárraga, y con el de los Vascongados en Zumaya, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.
Pídanse noticias directamente a las oficinas de Cestona (Guipúzcoa)

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

ULTIMOS PRECIOS DE LOS NUEVOS MODELOS

Pesetas **4.500** P. L. B. BARCELONA
TURISMO

Precios de los otros modelos

En vigor desde el 3 de Enero de 1926	
TURISMO	Ptas. 4.750
Con arranque	
TORPEDO dos plazas	» 4.300
Idem id.	» 4.500
Con arranque	
COUPE	» 6.300
SEDAN dos puertas	» 6.700
SEDAN cuatro puertas	» 6.900
CHASIS	» 3.105
CHASIS	» 3.350
Con arranque	
CHASIS CAMION	» 2.750
Con ruedas desmontables (Neumáticos o macizos aire).	
CHASIS CAMION	» 4.190
Con arranque y ruedas desmontables.	
TRACTOR para la agricultura	» 5.200
TRACTOR para la industria	» 6.200

¡Véase estos precios en vulturas P. A. B. Barcelona

No pierda un momento en hacer su pedido; hágalos AHORA si quiere asegurarse de una pronta entrega.

AGENCIA OFICIAL
Garage Moderno
Plaza de Alonso Martínez, 2
Apartado núm. 28 / Teléfono núm. 108
BURGOS

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un hijo viudo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al director, y para otros detalles a la Administración.

Gran fábrica de libros rayados y cajas de cartón

Mayores/Diarios/Copialgrafos...
ENRIQUE MARTINEZ
LAIN-CALVO, 12.—BURGOS

A por el cerdo de 12 arrobas ó más

Se preparan las metanzas de acto de humanidad, contar con toda amistad en comilonas y danzas. En toda mi clientela yo les quiero regalar un cerdo, buen ejemplar de la vida cotidiana. Si usted decide, eligiendo la mejor, en Febrero la Botaría, lo que magro os dará. Todo el que compre en mi tienda, trajes secos y saladas y todo lo adecuado para buena salazón, un número llevaré de varios, según su compra que para vender barato y género superior, no hay industrial hoy mejor en esta patria del Cid, que venda como Agustín, en la calle Santander, semillas y salazones, al antiguo burgalés. Si hacéis un gasto en mi tienda de 25 pesetas o más una papeleta en prenda he de daros de verdad.
SANTANDER, 1.—BURGOS



Blanquea y fortalece la dentadura y hermosa las encías
LA PASTA DENTIFRICA ORIVE

Plantas

frutales y forestales de todas clases
Andrés Santos Inchausti, GALDACAÑO (Vizcaya).
Representante en Burgos: Pablo Torbar, Isla, 23.

Arboles

frutales y maderables. Grandes colecciones de rosales y zarpas de espárragos de dos años. Se venden. Catálogo gratis.
Dirigir los pedidos a
ISIDORO VALPUESTA
Panaderas, núm. 5 — PALENCIA

TOS

garganta, bronquios y pulmones; sus afecciones desaparecen con el uso de las
Pastillas del Dr. Caldeiro
Caja dos pesetas, en farmacias.

Agricultores!

Abonado con nitrato de soda de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

COMITE DEL NITRATO DE CHILE

Santiago, 22. Madrid, Avenida 4.

ALMORRANAS - VARICES - ULCERAS

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado. Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento, DR. ILLANES, Hortaleza, 17, principal, izquierda MADRID

Casa Munguía

Plaza Mayor, 40, y Calle Bolívar, 9. Teléfono número 33. Burgos

Para casar de todos, pañerías y confecciones de caballeros, señoras y niños



2.000 gabanos para caballero, a 40, 50, 60, 70, 90, 100 y 150 pesetas
Precio fijo verdad. Todos los artículos marcados.

GEMELAS

Original de M. Maryan.
Traducción de María de Echarrri,

—Una palabra más, Renato. El parecido entre tus hijas, ¿sigue siendo tan grande?
—Sí; pero se ha acentuado sobre todo por el modo de peinarse, de vestirse y la voluntad en ellas de ser en todo iguales, si me es dado expresarme de esta manera. No olvides que la nodriza era la imagen fiel de Clara.
Tomó de la mesa el álbum que en tiempos excitara la curiosidad de Alberto, y enseñó a Pablo el dibujo que el muchachito había creído el retrato de Clara vestida de aldeana.
—Es verdad... ¡qué extraño!
El doctor hojeó con interés el álbum

que encerraba tantos recuerdos dolorosos, escuchando las explicaciones de Renato y tratando de representarse las escenas cuyo marco contemplaba.

—Perdona—, dijo por último—, si loco en ti una fiebre dolorosa... ¿Tienes alguna preferencia una u otra?

—Palabra que no... Si Clara, a pesar de su voluntad, hubiese alguna, tendría demasiado miedo de leer en su corazón para decirme lo que me quisiera. Nos dijiste un día—como verás, no olvidé nada—que la abnegación de muchos años era una paternidad, puesta que el amor de los padres se acentúa por estas causas razonadas. Ambas criaturas son igualmente encantadoras; les hemos prodigado iguales cuidados, y las quiero sin preferencias entre las dos... Una vez más, el temor de equivocarnos ha sido para mi mujer como el regulador y el guía incansable de su cariño.

El doctor pasó todo el día con su amigo, y llegada la noche volvió a su casa completamente cansado y destrozado moralmente.

Aquel mismo día recibió Alberto un telegrama que le llamaba a Plouvián para un asunto urgente.

XXVI

—¿Qué regreso tan distinto del anterior! Llegaba inquieto, lleno de zozobra, sin acertar a comprender por qué se le llamaba, temeroso de que hubiera surgido un obstáculo para su felicidad... Algo en él le hacía presagiar que iba a tener que sufrir y que le sería necesario comprar cara la dicha que anhelaba... Y su imaginación, caldeada, se entregaba a las más negras suposiciones, sin conseguir la solución del problema que le atormentaba.

A pesar de la hora temprana, su tío se encontraba en la estación, Alberto le encontró cambiado, y de pronto se le ocurrió pensar que se trataba de su tía, a la cual quería tiernamente, con la que tenía afinidades secretas de naturaleza, que reemplazó para él la madre que jamás llegó a conocer.

—Ella está bien... físicamente—dijo el doctor—, aunque padece una agitación moral sumamente violenta. He preferido evitarle un primer choque y exponerle yo mismo una situación que puede modificar sus pensamientos para el porvenir y que a mí me interesa por típicamente.

... Pasaremos por la iglesia y la casa del párroco. Tengo permiso para hacer entrar; allí hablaremos tranquilamente, y antes de verte con Elisa sabrás lo que la tiene fuera de sí y lo que a ti ha de causarte también impresión muy dolorosa.

—Pero, tío... ¿Me haces morir de angustia! ¿No se trata de Miriam, verdad? La dejé ayer buena y sana, la vi entrar en la iglesia.

—Ella buena, en efecto... Ten un poco de paciencia... Hay cosas que no se pueden tratar en plena calle.

—¿Mi tío me la niega?

—Está dispuesto a dártela.

Alberto, al oír esto, experimentó una sensación de alivio enorme, inmenso... Las precauciones oratorias de su tío le habían vuelto casi loco... Si Miriam podía ser su mujer, ¿qué importaba lo demás? Las calles estrechas de Plouvián estaban desiertas; no se encontraron a nadie, y sin hablar más llegaron a la iglesia, junto a la cual se encontraba la casa del párroco. La puerta, pintada de verde, con una cruz en el frontis, estaba abierta; los sacerdotes se hallaban en la iglesia ya.

Como quien nunca bien le dio, entró el doctor seguido de Alberto, y

al botón de la luz eléctrica sin despegar los labios, y su actitud y rostro renovaron de pronto los terrores de Alberto, el cual, cogiendo entre las suyas las manos de su tío, suplicó:

—Sea lo que sea lo que tengas que decirme, te ruego no lo demores más... ¿Has visto a tu Renata?

—Sí... he visto a Renata—contestó el doctor con acento grave y solemnidad inconsciente... Me ha revelado el secreto de su vida...

Miró tristemente a su sobrino, como si hubiera querido que su simpatía amorosa le guiase el golpe que iba a sufrir...

—¿Y el secreto es...? ¿Mi tía tenía razón? La señora de Dormelaye, ¿ha legado tal vez a sus hijas una herencia de locura? ¿Qué importa! Tengo fe en la sana razón de Miriam!

—No se trata de esto... Escucha... y muéstrame fuerte ante prueba tan extraordinaria... Renata y Clara no tienen más que una hija...

—¿No tienen más que una hija!... Hay palabras tan inesperadas que aun que el oído perciba el sonido, y aun el sentido, siempre parece que se han comprendido mal...
—Una de las gemelas, balbuceó con su boca... No son gemelas, no son

hermanas... una de ellas es extranjera.

—¿Miriam?—murmuró Alberto ahogadoamente.

—No se sabe.
Alberto, medio loco, se apretó la cabeza entre sus manos.

—Pero esto es inaudito, es insensato... Dime que he perdido la razón... que no comprendo tus palabras. Tienen que haber forzosamente de dónde proceden...
—De donde proceden... sí... Una de esas niñas es hija de una aldeana.

Alberto dejó escapar un grito sordo.

—¿Se hombre—dijo el doctor con firmeza—y escucha el extraño relato que ayer escuché yo de labios de mi desgraciado amigo...

Y en aquella pobre sala, donde muchas otras confidencias dolorosas se habían hecho, Pablo contó la historia de su primo.

—¿Cómo reproducir las impresiones de Alberto durante el relato que le hacía su tío? Claro que era a Miriam a quien amaba, la amaba por sí misma, por sus cualidades exquisitas y su encanto incomparable; pero la amaba en el marco en que se movía, con todo lo que esto añadía, según él, a su valor, con los accidentes exteriores que componían su personalidad... La amaba por su belleza...